Общественные наблюдатели
В соответствии с п.4.7 ст.15 Федерального закона РФ «О внесении изменений в закон Российской Федерации «Об образовании», в целях более полного информирования общественности о ходе проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего (полного) общего образования, осуществления общественного наблюдения (контроля) за проведением государственной (итоговой) аттестации выпускников, приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 24 февраля 2009 года № 57 «Об утверждении порядка проведения единого государственного экзамена» появилась система общественного наблюдения.
            Кто может стать общественным наблюдателем?

Общественным наблюдателем за проведением ГИА (далее - экзамены )могут стать представители:
- государственных органов законодательной власти;
- образовательных учреждений;
- СМИ;
- родительских комитетов общеобразовательных учреждений;
- попечительских советов образовательных учреждений;
- общественных объединений и организаций.
Кто имеет право на общественный контроль проведения ЕГЭ и ГИА-9? 
В соответствии с Положением о системе общественного наблюдения при проведении государственной (итоговой) аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования или среднего (полного) общего образования (утверждено Приказом Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2011 г №2235) общественными наблюдателями при проведении ГИА  признаются совершеннолетние дееспособные граждане РФ, в установленном порядке получившие аккредитацию.
Кто не имеет права стать общественным наблюдателем?
Общественными наблюдателями в ППЭ (пункте проведения экзамена) не могут быть работники:
- Рособрнадзора;
- органов, осуществляющих управление в сфере образования;
- образовательных учреждений;
-учредителей российских образовательных учреждений, расположенных за пределами территории РФ.
Также общественным наблюдателем не могут быть родственники учеников, сдающих экзамен в данном пункте проведения экзамена (ППЭ).
Заявление граждан, желающих стать общественными наблюдателями, принимаются по адресу МБОУ «СОШ с УИОП №58» города Кирова (610027, г. Киров, ул. Милицейская, д. 67) до 10.03.2016.
