Всем известно, что сентябрь для учеников и учителей месяц насыщенный. После долгих летних каникул начинается усиленная мозговая деятельность и плодотворная работа. Тем не менее, сентябрь – это праздничный месяц, это время встречи с любимой школой.
За первый месяц учёбы учащиеся школы № 58 успели не только настроиться на учебный процесс, но и активно принять участие в первых школьных мероприятиях. Например, ученики 1-5 классов очень усердно работали над поделками «Дары осени». Очень приятно, что от многих классов на выставку было выставлено по несколько работ, все они отличались особой осенней красотой, и ни одна из них не была похожа на другую! В выставке приняли участие следующие классы: 1 «А», 1 «Б», 1 «В», 1 «Г», 1 «Д», 2 «А», 2 «Б», 2 «В», 2 «Д», 3 «А», 3 «В», 3 «Г», 3 «Д», 4 «А», 4 «Б», 4 «В», 4 «Г», 4 «Д», 5 «А», 5 «Б», 5 «Г».Благодарим всех участников выставки! Работы участников можно посмотреть в альбоме.
Также, под чутким руководством классных руководителей были выбраны советы классов, назначены старосты классов. Самые активные ученики школы с энтузиазмом взялись за работу и составили план внутриклассных мероприятий. Были определены участники совета параллелей и выбран совет старшеклассников. Можно сказать, что за сентябрь ученики успешно справились с работой по организации ученического самоуправления.
16 сентября был объявлен Днем здоровья для всей школы. Каждый принял участие в этом мероприятии: все классы устроили выезды, веселые старты, игры на природе, зарядились хорошим настроением на целый учебный год. Если говорить в целом  - День здоровья удался!
А 21 сентября ученики 5-х классов приняли участие в международной акции «Голубь мира». По всему миру в этот день люди запускали голубей в небо в знак мира на Земле, и учащиеся школы 58 не исключение. Подробности смотрите в альбоме.
Помимо этого ученики активно принимали участие в музейных уроках, общешкольном тотальном диктанте, а также приобщились к Российскому движению школьников, посетив мероприятие областного уровня (6 – 7 классы). В общем, сентябрь дал отличный старт новому учебному году!

